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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
Observe a figura. 
Considerando-se a manutenção de características ou a ocorrência de diferenças fenotípicas dentro de uma espécie, julgue os itens.


E (1)
A ação do ambiente promove alterações freqüentes nos genótipos, permitindo, por isso, a diversificação dos indivíduos. 
C (2)
A diversificação de fenótipos se deve à variabilidade genética decorrente de crossing-over, mutação e reprodução sexuada. 
C (3) 
A duplicação do material genético permite a transmissão de informações genéticas para as gerações seguintes. 
C (4)
O número de cromossomos se mantém constante em diferentes gerações.

Comentário:

Item 1: A ação ambiental promove alterações no fenótipo e não no genótipo. As mutações são eventos raros e ao acaso, sendo geralmente maléficas. As raras mutações benéficas contribuem com a evolução.

02)
Observe o esquema. 

Com base nesse esquema e em conhecimentos sobre o assunto, julgue os itens.
E (1) O gene HbA é dominante sobre o gene HbS. 
E (2) Os indivíduos HbA/HbS e HbS/HbS devem apresentar os mesmos níveis de hemoglobina anormal. 
E  (3) Os indivíduos que produzem só hemácias anormais podem ser curados por meio de transfusão sangüínea. 
E (4) Um determinado genótipo pode produzir diferentes fenótipos. 

Comentários: 

Item 1: Os genes HbA e HbS são codominantes (no heterozigoto HbA/HbS os dois tipos de hemácias se manifestam.

Item 2: Como podemos observar no esquema os indivíduos heterozigotos HbA/HbS produzem hemácias normais e anormais, enquanto os indivíduos homozigotos HbS/HbS só produzem hemácias anormais.

Item 3: As hemácias são desprovidas de núcleo e portanto, têm duração limitada (aproximadamente 120 dias). As novas hemácias que serão fabricadas pela medula óssea serão anormais; portanto, não ocorrerá a cura. As transfusões terão que ser freqüentes.

Item 4: Indivíduos homozigotos têm genótipos e fenótipos diferentes entre si e em relação aos heterozigotos.

03)
Existem algumas características genéticas que se expressam apenas em um dos sexos, como por exemplo, a capacidade da postura de ovos em galinhas. Os galos, apesar de não expressarem esse caráter, muitas vezes são portadores de alelos para uma alta produção de ovos, podendo transmiti-los a suas filhas. Suponha que esse caráter seja determinado por apenas um par de alelos autossômicos A e a, com o primeiro determinando uma alta capacidade de postura e sendo completamente dominante sobre o segundo, que condiciona uma baixa capacidade de postura. Baseado nisso, julgue os itens.

E (1) Fêmeas com alta produtividade de ovos, necessariamente, são homozigotas para o alelo A.

C (2) Machos homozigotos para o alelo A darão origem a fêmeas com alta capacidade de postura, independente do genótipo de sua parceira.

C (3) Nas fêmeas, três diferentes genótipos podem surgir, porém, apenas dois fenótipos diferentes poderão se expressar.

C (4) As fêmeas podem também passar alelos de alta capacidade de postura a suas netas, através de seus filhos machos.


Comentários:

Item 1: Podem ser também heterozigotas, uma vez que o alelo dominante manifesta-se tanto em homozigose quanto em heterozigose.

04)
A Cistinose é uma doença hereditária que se manifesta entre 6 a 10 meses após o nascimento e provoca falência renal progressiva. Inclui diversos sintomas, entre eles, raquitismo, retardo de crescimento, problemas na retina e diversos distúrbios metabólicos. (http://www.erlane.med.br/doencas.asp).
A Fibrose cística ou Doença fibrocística do Pâncreas é uma doença genética crônica e progressiva na qual há disfunção das glândulas exócrinas e, geralmente, doença pulmonar obstrutiva crônica, deficiência enzimática pancreáticas e eletrólitos em alto teor no suor. Em 85% dos casos o pâncreas produz tripsina, lipase e amilase em quantidades anormais, sendo a secreção duodenal mais ácida e viscosa, prejudicando a digestão alimentar e absorção. As fezes apresentam caracteres anormais, excesso de gordura e proteína. As vitaminas lipossolúveis (A,D,E,K) tem sua absorção alterada. Ocorre em indivíduos que são homozigotos recessivos para mutações no gene que codifica a proteína responsável pelo transporte de cloro através dos epitélios celulares, conhecida como CFRT. Os heterozigotos são portadores assintomáticos do gene 

(http://www.ctn.com.br/fibrose1.htm)

Baseando-se no texto e no heredograma ao lado, julgue os itens.

C (1) Ambas as doenças são de herança autossômica recessiva.

C (2) A probabilidade do casal 3 x 4 ter uma criança diíbrida é de 25%.

C (3) A probabilidade de uma mulher de genótipo igual à mulher 4 ter uma criança diíbrida é de 25%, independente do pai.

C (4) Todas as mulheres normais representadas são diíbridas.

Comentários:

Genótipos: 1: FfCc, 2: FfCc, 3: FfCc, 4: FfCc, 5: ffcc, 6: FfCc, 7: Ffcc, 8:ffC_, 9: ffCc

05)
A partir da análise da tabela abaixo, julgue os itens.

	Teste com soro
	Amostras de sangue dos indivíduos

	
	1
	2
	3
	4

	Anti- A
	+
	+
	-
	-

	Anti-B
	-
	+
	-
	+

	Anti-R
	+
	+
	-
	-

	- reação negativa           +  reação positiva


C (1) O grupo sangüíneo do indivíduo 1 é do tipo A Rh positivo.

C (2) O indivíduo 2 não possui aglutininas anti A e anti B, sendo receptor universal.

C (3) O indivíduo 3 pode doar sangue para os indivíduos 1 e 4 sem qualquer problema.

C (4) O indivíduo 4 possui aglutinogênio B.

 06)
Ainda em relação ao sistema Rh tratado na questão anterior julgue os itens.

E (1) Casais Rh+ nunca poderão ter filhos Rh -.

C (2) A eritroblastose fetal é um importante problema de incompatibilidade materno-fetal vinculado a ele, desde que o sistema ABO seja compatível.

E (3) Uma mãe O Rh negativo poderá ter uma criança com eritroblastose fetal, caso tenha sido sensibilizada por um primeiro parto de criança B Rh positivo.

E (4) Sempre deve ser levado em conta no momento de transfusões sangüíneas, mesmo que se tenha certeza que não houve sensibilização prévia.

Comentário:

Item 1: Se o casal for heterozigoto terão ¼ de chance de gerar crianças Rh-.

Item 3: Como não há compatibilidade entre o sistema ABO (mãe O, primeiro filho, B), não haverá sensibilização (nem risco de eritroblastose).

Item 4: Se não houver sensibilização prévia, não haverá risco. Os anticorpos para o fator Rh somente são fabricados após sensibilização.

07)
A pigmentação da plumagem de galinhas está condicionada por dois pares de genes autossômicos situados em cromossomos diferentes. O gene C determina a síntese de pigmento e seu alelo c é inativo, determinando a cor branca. O gene I inibe a formação de pigmentos e seu alelo i não o faz. Baseando-se no texto e no cruzamento entre indivíduos Ccii com indivíduos CcIi, julgue os itens.

E (1) Trata-se de um caso de interação gênica epistática recessiva.

C (2) No cruzamento proposto, a proporção fenotípica esperada em F1 será de 50% sem pigmento e 50% com pigmento.

E (3) A F2 esperada será constituída de 50%  de indivíduos homozigotos e  50% de indivíduos heterozigotos para os 2 pares de genes.         

E (4) Trata-se de um caso particular de diibridismo: interação gênica não epistática.

Comentários:

Item 1: A epistasia é dominante, uma vez que o gene I inibe a formação de pigmentos e o seu alelo i não o faz.

Item 3: A F1 esperada terá a seguinte proporção genotípica: ¼ CCIi, ¼ CcIi (apenas esse é heterozigoto para os 2 pares), ¼ CCii (apenas esse é homozigoto para os 2 pares) ¼ Ccii. Portanto, 25% de indivíduos homozigotos e 25% de indivíduos heterozigotos para os 2 pares de alelos).

Item 4: Como já comentado trata-se de interação gênica epistática.

08)
Em coelhos a pelagem dos animais pode ser aguti (selvagem), chinchila, himalaia ou albino. Esse caráter é controlado pelo gene C e seus alelos  cch, ch, ca, cuja relação de dominância é C > cch > ch > ca
Uma fêmea aguti, heterozigota para chinchila, foi inseminada por espermatozóides provenientes de machos (A) aguti, (B) chinchila , (C) himalaia, todos heterozigotos para o albino e (D) albino, gerando diversos descendentes, cujo número está relacionado abaixo na tabela. 

	
	Nº de descendentes

	A
	1.250

	B
	1.000

	C
	1.000

	D
	625


Analise a tabela e julgue os itens.

C (1) O número total de filhotes aguti provenientes dos 4 cruzamentos será de aproximadamente 1.750.

E (2) Todos os filhotes aguti gerados nos 4 cruzamentos serão heterozigotos para albino.

E (3) Aproximadamente 1.125 filhotes nascidos dos 4 cruzamentos serão homozigotos.

C (4) Trata-se de um caso especial de monoibridismo denominado polialelia.

Comentários:

	
	Cc (fêmea)

	(A) Cc
	¼ CC -  ½ Cc -  ¼  cc  (312,5 CC -  625 Cc – 312,5 cc)

	(B) Cchc
	½ Ccch -  ¼ Cc - ¼ cc  (500 Ccch – 250 Cc – 250 cc)

	(C) Chc
	½ Cch -  ¼ Cc  - ¼ cc  (500 Cch – 250 Cc – 250 cc)

	(D) cc
	½ Cc – ½ cc (312,5 Cc – 312,5 cc)


Item 2: Como pode ser observado na tabela acima, nos cruzamentos B e C existirão filhotes aguti heterozigotos para chincila (B) e himalaia (C).

Item 3: Serão homozigotos CC e cc, ou seja: CC: 312,5 (A), cc: 312,5 (A), 250 (B), 250 (C) e 312,5 (C) = 1.437,5

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Em ratos, a cor da pelagem é condicionada por gene autossômico, sendo o gene C  dominante, responsável pela coloração amarela, e seu alelo c recessivo, responsável pela coloração cinza. Um geneticista observou que o cruzamento de ratos de pelagem amarela com ratos de pelagem cinza resultou descendentes amarelos e cinzas em igual proporção; porém, o cruzamento de ratos amarelos entre si produziu 2/3 de descendentes de pelagem amarela e 1/3 de descendentes de pelagem cinza.

a)
A partir de 20 zigotos, originados do cruzamento de machos amarelos e fêmeas cinzas, quantas fêmeas amarelas adultas são esperadas? 5
b)
A partir de 60 zigotos, originados do cruzamento entre ratos amarelos, quantos machos cinzas deverão atingir a idade adulta? 10

Para marcar no cartão resposta, some os dois resultados.



soma = 15
                
Comentários:

a) Podemos deduzir do texto que o gene A, quando em homozigose, é letal. Portanto, o cruzamento entre machos amarelos e fêmeas cinzas, deverá ser representado por: Aa x aa ( ½ Aa : ½ aa

A probabilidade de nascerem fêmeas amarelas será de ½ (ser fêmea) x ½ (de ser amarela) = ¼

A partir de 20 zigotos, teremos ¼ x 20 = 5

b) Aa x Aa ( AA (morte intra-uterina) Aa  Aa  aa (1/3)

A partir de 60 zigotos, teremos: 1/3 x 60 = 20 x ½ (ser macho) = 10

SOMA = 5 + 10 = 15

10)
Supondo que na aboboreira existam 3 pares de genes que influem no peso do fruto, uma planta aabbcc origina frutos com aproximadamente 1.500 gramas e uma planta AABBCC, frutos ao redor de 3.000 gramas. Se essas duas plantas forem cruzadas, o peso aproximado, em gramas, dos frutos produzidos pelas plantas F1 será de: 

Para marcar no cartão resposta, divida o resultado por 100 e despreze a parte fracionária, caso haja:


Resposta = 22

Comentários:

Quantos gramas cada gene efetivo adiciona no fenótipo: peso máximo – peso mínimo = 3.000 – 1.500 = 250 gramas








      Nº de genes efetivos   
       6

AABBCC x aabbcc ( 100% AaBbCc (3 genes efetivos = 3 x 250 = 750, somados ao tamanho mínimo: 1500 + 750 = 2.250)

Para marcar no cartão resposta: Dividindo-se por 100, teremos 22,5,. Desprezando-se a parte fracionária, teremos 22.

Perdão
Era uma vez um rapaz que ia muito mal na escola.

Suas notas e o comportamento eram uma decepção para seus pais que, como bons cristãos, sonhavam em vê-lo formado e bem sucedido.

Um belo dia, o bom  pai lhe propôs um acordo:

 Se você, meu filho, mudar o comportamento, dedicar-se aos estudos e conseguir ser aprovado no vestibular para a Faculdade de Medicina, eu lhe darei um carro de presente.
Por causa do carro, o rapaz mudou da água para o vinho.

Passou a estudar como nunca e a ter um comportamento exemplar.

O pai estava feliz, mas tinha uma preocupação.

Sabia que a mudança do rapaz não era fruto de uma conversão sincera, mas apenas do interesse em obter o automóvel.

Isso era mau! O rapaz seguia os estudos e aguardava o resultado de seus esforços.

Assim, o grande dia chegou! Fora aprovado para o curso de Medicina.

Para comemorar o feito, o pai convidou a família e os amigos para uma festa:

O rapaz tinha por certo que na festa o pai lhe daria o automóvel.

Quando pediu a palavra, o pai elogiou o resultado obtido pelo filho e lhe passou às mãos uma caixa de presente. Crendo que ali estavam as chaves do carro, o rapaz abriu emocionado o pacote.

Para sua surpresa, o presente era uma Bíblia.

O rapaz ficou visivelmente decepcionado e nada disse.

A partir daquele dia, o silêncio e a distância separavam pai e filho.

O jovem sentia-se traído e, agora, lutava por ser independente.

Deixou a casa dos pais e foi morar no Campus da universidade.

Raramente mandava notícias à família.

O tempo passou, ele se formou, conseguiu um emprego em um bom hospital e se esqueceu completamente do pai.

Até que um dia o velho, muito triste com a situação, adoeceu e não resistiu.

Faleceu.

No enterro, a mãe entregou ao filho, indiferente, a Bíblia que tinha sido o último presente do pai e que havia sido deixada para trás.

De volta a sua casa, o rapaz, que nunca perdoara o pai, foi guardar a Bíblia na estante e notou que havia um envelope dentro dela.

Ao abri-lo, encontrou uma carta e um cheque. A carta dizia:

Meu querido filho, sei o quanto você deseja ter um carro.

Eu prometi e aqui está seu cheque. Escolha aquele que mais lhe agradar. 

No entanto, fiz questão de lhe dar um presente ainda melhor:

A Bíblia Sagrada.

Nela aprenderás o Amor de Deus e a fazer o bem, não pelo prazer da recompensa, mas pela gratidão e pelo dever de consciência.

Chorando de remorso, o filho caiu em profundo pranto.

Como é triste a vida dos que não sabem conversar e perdoar.

Isto leva a erros terríveis e a um fim ainda pior.

Antes que seja tarde, perdoe aquele a quem você pensa ter lhe feito mal.

Talvez se olhar com cuidado, vai ver que há um “cheque escondido” para você também.

fonte: SILVA JÚNIOR, César da, SASSON, Sezar. Biologia. �São Paulo: Saraiva, 1995. v. 3, p. 179.
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